
 

 

RELAZIONE FINALE 

 

Autovalutazione d’Istituto 
2022-23 

 

 
(Sintesi) 

La presente relazione è la sintesi dell’Autovalutazione effettuata al termine dell’A.S. 2022/23.  

Il nostro Istituto è, da alcuni anni, impegnato nella realizzazione di un processo di autovalutazione finalizzato ad individuare i nostri punti di forza e di debolezza, a rilevare le 
opinioni e le percezioni della comunità scolastica in merito al livello di qualità con cui è gestita la nostra scuola. 
Anche quest’anno sono stati predisposti questionari sulla piattaforma Google Moduli con l’obiettivo di effettuare un’indagine per favorire un’attenta riflessione su alcuni aspetti 
che potrebbero potenziare l'attività della nostra scuola.  
L’autovalutazione ha il duplice obiettivo di dare trasparenza al ruolo, contezza dei compiti effettivamente svolti dalla Scuola, consapevolezza alle varie componenti del proprio 
ruolo all’interno di tale organizzazione complessa e di essere risorsa per l’auto progettazione, occasione di crescita critica per le varie componenti scolastiche. 

Le aree di osservazione hanno riguardato in particolare la progettazione, il coinvolgimento, la trasparenza dei criteri adottati e l’efficacia dell’informazione, l’offerta formativa, 
il clima scolastico, l’immagine della scuola. 

I questionari sono stati rivolti alle seguenti componenti dell’Istituto Comprensivo “Ruggiero-3°Circolo”: 
▪ docenti 
▪ personale A.T.A 
▪ genitori 
▪ studenti (classi quinte Scuola Primaria e tutte le classi della Scuola Secondaria) 

 

Esaminiamo sinteticamente i risultati emersi. Per il PERSONALE DOCENTE gli items proposti nel questionario sono stati strutturati tenendo conto degli elementi qualificanti dei 

processi di un Istituto e cioè sulla soddisfazione in merito a: IMMAGINE DELLA SCUOLA, CLIMA scolastico, AMBIENTE DI LAVORO, CONVOLGIMENTO, PERCEZIONE FORMAZIONE,  

PERCEZIONE INNOVAZIONE E DIGITALE,  COMUNICAZIONE,  LEADERSHIP. 
     

 



AUTOVALUTAZIONE D’ISTITUTO 

DOCENTI  

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

                    

 

                  CONFRONTO a.s. 2022/23 e 2021/22 
SCUOLA DELL’INFANZIA: Flessione dell’8% rispetto all’anno precedente. 

SCUOLA PRIMARIA: Incremento del 16% rispetto all’anno precedente 

SCUOLA SECONDARIA DI 1° GRADO: Incremento del 10% rispetto all’anno precedente 

La categoria “DOCENTI” ha partecipato con una percentuale pari al 77,3%  

64%

72%
68%

80%

64%

72%

81%

71% 73%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

2022-23 2021-22 2020-21

PARTECIPAZIONE docenti

S.Infanzia S.Primaria S.Secondaria 1°



 

IMMAGINE DELLA SCUOLA 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



CLIMA 

 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



AMBIENTE DI LAVORO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



COINVOLGIMENTO 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

 



PERCEZIONE FORMAZIONE 
 

 

 

 

 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

Numero 
docenti 

23 - ALTRI PERCORSI FORMATIVI 

4 Formazione nuovo Sito Scolastico 

3 PNRR 

3 Progetto Erasmus: JOB SHADOWING 

2 ‘Attività di ricerca sull'insegnamento dell'informatica nella primaria’ 
CINI – Programma il Futuro  

2 La valutazione in pratica 

2 Webinar cambiamento del clima – “Comunicare la crisi climatica" 

1 Corsi formazione sull'integrazione scolastica 

1 Formazione Università Sophia 

1 WEBINAR EDUCAZIONE EMOZIONALE 

1 Piattaforma scuola sicura 

1 Master di 2° livello 

1 Corsi di formazione organizzati da PROTEO FARE SAPERE 

1 Corso su etwinning 

1 Invalsi 

1 Coding e Robotica 

1 Teatro Kamishibai 

1 Corso sulla Dizione 

1 Corso di inglese 

1 CORSO ALBO PROFESSIONALE PSICOLOGI 

1 Importanza dell'educazione fisica nella scuola primaria 

1 Corso "Autismo e didattica" Giunti 

1 Webinar Bimed R-Store - webinar La Scuola SEI - Webinar Giunti 
EDU Formazione 

1 Formazione su nuovo reg elettronico 

1 Formazione Steam 

1 Corso di perfezionamento 

1 Strategie operative 

1 Corso "Storytelling per la didattica" su piattaforma FMTS formazione 

2 Formazione esterna 

2 INIZIATIVE AUTONOME 

2 ALTRO 

22 -TIPOLOGIA PERCORSI FORMATIVI Numero 
docenti 

% 

Un corso di formazione organizzato dall'AMBITO 
CE 7 a cura della scuola polo A. Manzoni: 
FORMAZIONE DOCENTI NEO ASSUNTI 

3 3% 

Iniziativa formativa proposta dall'I.C. Ruggiero-3° 
Circolo: SICUREZZA SUL LAVORO ART. 37 D.lgs 81/2008 

81 79,4
% 

Iniziativa formativa proposta dall'I.C. Ruggiero-3° 
Circolo: CROCEROSSA 

11 10,8
% 

Iniziativa formativa proposta dall'I.C. Ruggiero-3° 
Circolo: "Outdoor didattica esperienziale del 
territorio"-BIMED 

44 43,1
% 

Iniziativa formativa proposta dall'I.C. Ruggiero-3° 
Circolo: 
Seminario UPDATE SUI DISTURBI SPECIFICI 
DELL’APPRENDIMENTO 

59  

Iniziative formative proposte dal MIM: JOY OF 
MOVING 

25 24,5
% 

Un percorso formativo sulla piattaforma SCUOLA 
FUTURA 

18 17,6
% 

Più percorsi formativi sulla piattaforma SCUOLA 
FUTURA 

2 2% 

Un corso di aggiornamento / formazione 
autonomamente 

13 12,7
% 

Più corsi di aggiornamento / formazione 
autonomamente 

10 9,8% 

Webinar 40 39,2
% 

Altro 2 2% 

NESSUNO 2 2% 



PERCEZIONE INNOVAZIONE E DIGITALE 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

28- QUALI STRUMENTI E/O NUOVE PRATICHE METODOLOGICHE E 
DIDATTICHE HAI UTILIZZATO?  

STRUMENTI DIGITALI numero PRATICHE METODOLOGICO-DIDATTICHE numero 

LIM/DIGITAL BOARD 21 COOPERATIVE LEARNING 15 

PC 4 PROBLEM SOLVING 10 

LABORATORIO DI INFORMATICA 2 LAVORO DI GRUPPO 8 

PADLET 2 DIDATTICA LABORATORIALE 8 

APPLICAZIONI PER CREARE MAPPE CONCETTUALI 1 CODING 7 

APPLICAZIONI PER MONTARE FOTO 1 CODING 7 

WORDWALL 1 ATTIVITÀ DIDATTICHE/LABORATORIALI a CLASSI/SEZIONI APERTE 6 

WIDGIT ONLINE 1 PEER TUTORING 5 

PIATTAFORME per SVOLGERE ESERCIZI/GIOCHI INTERATTIVI 2 ROBOTICA EDUCATIVA (CODING CON ROBOT) 5 

NESSUNO 1 ROLE PLAYING 4 

Gli stessi degli anni precedenti 1 FLIPPED CLASSROOM 4 

Tutti quelli elencati  1 DEBATE 3 

  UTILIZZO DI ESERCIZI MULTIMEDIALI E INTERATTIVI 3 

  GIOCHI A SQUADRE 2 

  BRAINSTORMING 2 

  REALTÀ AUMENTATA E REALTÀ VIRTUALE 1 

  GIOCHI DIGITALI INTERATTIVI 1 

  CIRCLE TIME 1 

  DIDATTICA METACOGNITIVA E PER COMPETENZE 1 

  ATTIVITÀ CLIL 1 

  Riorganizzazione degli spazi e dei tempi di studio 1 

  Laboratorio di ascolto 1 

  Conversazioni libere e guidate 1 

  Le stesse del precedente anno. 1 

  Tutte quelle applicabili 1 

  Non ho utilizzato nuovi strumenti o nuove pratiche 2 
 



 

 

COMUNICAZIONE 
 

   

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



LEADERSHIP 
 
 

 
 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

AUTOVALUTAZIONE D’ISTITUTO 
ALUNNI  

 
  

 

 

PARTECIPAZIONE: 95% degli alunni classi quinte scuola Primaria, 
                                  75% degli alunni della scuola Secondaria di 1° grado. 
Il 34% della popolazione scolastica ha partecipato all’indagine. 
 

Per gli STUDENTI della SCUOLA PRIMARIA (classi quinte) e della SCUOLA SECONDARIA DI 1° GRADO gli items proposti nel questionario sono stati strutturati tenendo conto 

degli elementi qualificanti dei processi di un Istituto e cioè sulla soddisfazione in merito a: BENESSERE DELLO STUDENTE A SCUOLA , QUALITA’ DELL’INSEGNAMENTO, 

ATTIVITA’ SCOLASTICHE. 
 

L’INDAGINE È STATA CONDOTTA SU UN CAMPIONE PARI AL 

40,6% DELLA POPOLAZIONE SCOLASTICA (ESCLUSA LA 

SCUOLA DELL’INFANZIA). 



BENESSERE DELLO STUDENTE A SCUOLA  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



PERCEZIONE DELLA QUALITA’ DELL’INSEGNAMENTO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



PERCEZIONE DELLE ATTIVITA’ SCOLASTICHE 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      

 



        AUTOVALUTAZIONE D’ISTITUTO 
        GENITORI SCUOLA DELL’INFANZIA  

 NUMERO GENITORI: ca 316  

PARTECIPANTI ALL’INDAGINE: 23              PERCENTUALE 7,3% 

 

Per i GENITORI SCUOLA DELL’INFANZIA gli items proposti nel questionario sono stati strutturati tenendo conto degli elementi qualificanti dei processi di un Istituto e cioè sulla 

soddisfazione in merito a: RAPPORTI SCUOLA-FAMIGLIA, ORGANIZZAZIONE E FUNZIONAMENTO DELLA SCUOLA, QUALITA’ DELL’INSEGNAMENTO, BENESSERE DELLE 

STUDENTESSE E DEGLI STUDENTI A SCUOLA. 

 

RAPPORTO SCUOLA-FAMIGLIA 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ORGANIZZAZIONE E FUNZIONAMENTO DELLA SCUOLA 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



BENESSERE DELLE STUDENTESSE E DEGLI STUDENTI A SCUOLA   

                                              
 

 

 

 

 

 

        

 

 

 

 

 

 

 
 



 

                                 AUTOVALUTAZIONE D’ISTITUTO 
               GENITORI SCUOLA PRIMARIA E SCUOLA SECONDARIA DI 1°GRADO  

  

 

                   NUMERO GENITORI (S.P. e S.S.): ca 1285  

PARTECIPANTI ALL’INDAGINE: 190              PERCENTUALE 15% 

 

 

Per i GENITORI della SCUOLA PRIMARIA della SCUOLA SECONDARIA DI I GRADO gli items proposti nel questionario sono stati strutturati tenendo conto degli elementi 

qualificanti dei processi di un Istituto e cioè sulla soddisfazione in merito a: RAPPORTO SCUOLA FAMIGLIA,  ORGANIZZAZIONE E FUNZIONAMENTO DELLA SCUOLA,  QUALITA’ 

DELL’INSEGNAMENTO, BENESSERE DELLE STUDENTESSE E DEGLI STUDENTI A SCUOLA. 

RAPPORTO SCUOLA-FAMIGLIA 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ORGANIZZAZIONE E FUNZIONAMENTO DELLA SCUOLA 
 

 

 

 

 

 

 

 
                               

 

 
 

 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 



PERCEZIONE DELLA QUALITA’ DELL’INSEGNAMENTO 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



BENESSERE DELLE STUDENTESSE E DEGLI ALUNNI A SCUOLA 

 

 

 

 

 

 

 

 

         

 

 

 

 

 

 

 
 

 



 

AUTOVALUTAZIONE D’ISTITUTO 
   PERSONALE ATA  

 

 

       

 

 

                   PARTECIPAZIONE: 15 collaboratori scolastici 

                                                      3 assistenti amministrativi 

                   Ha partecipato all’indagine l’82% del personale ATA. 

 

Per il PERSONALE ATA gli items proposti nel questionario sono stati strutturati in merito a: FUNZIONI E RESPONSABILITA’, SICUREZZA, ORARI DI LAVORO, ATTREZZATURE, 
CLIMA e RAPPORTI, MOTIVAZIONE e VALORIZZAZIONE, DISPONIBILITA’ DELLA DIRIGENZA. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


